

库”实践的标杆。四是做好制度建设的“优等生”。从体制机制上对生态文明建设作出调整优化,全力推行林长制、河湖长制、市乡村三级责任制,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。坚持生态治理和建章立制并重,持续健全完善生态科技特派员制度、生态直补机制、生态赎买制度。把落实生态文明建设作为全市各级各部门年度考核分值比重最高的内容,以考核“指挥棒”进一步激发全市党员干部生态环境保护的热情。

### 全力推动热带特色高效农林产业成效

五指山森林覆盖率达90%,名列全省第一,这个天然优势决定了我们必须做好农林结合文章,努力打造热带特色高效农林产业发展示范,以产业带动农民增收致富,进一步推动共同富裕目标加快实现。一是突出抓好“十二个林”。大力发展林茶、林花、林果、林草、林菜、林菌、林药、林禽、林畜、林蜂、林游、林养等“十二个林”的林下经济,推广塔状立体种养。加快改造老旧残橡胶林,在林下探索养殖五脚猪、山鸡、小黄牛等畜禽。二是突出抓好“三片叶”。着力把茶叶、雪茄烟叶、野菜叶“三片叶”打造成增收致富的“黄金叶”,抢抓习近平总书记亲临毛纳村考察并参与炒茶劳动这个千载难逢的机会,以五指山茶基因测序结果公布为契机,加快推进茶叶研究院落地和五指山雨林茶产业融合发展先导示范区项目建设,进一步推动“小而美、美而精”的五指山茶品牌建设;学习借鉴四川雪茄小镇的经

验做法,加快建设集种植观赏、加工体验、休闲旅游于一体的五指山雪茄小镇;聚焦“绿色有机、无公害”,大力发展畅好高山蔬菜,加快推动野菜叶产业化、规模化发展。三是打造热带雨林花果走廊。出台昌化江河谷(五指山)热带雨林花果走廊产业规划,积极引进同纬度热带水果,利用干热河谷特殊地势谋划打造“低纬度、高海拔、大温差、高品质”的奇异花果精致农业产业带。

### 全力推动经典旅游吸引物成群

全域旅游产业是五指山七大产业之一,五指山将坚持在“吃住行游购娱”全链条和“点线面”全时空上下足功夫,做好“十色”文章,让“不到五指山,不算到海南”的新民谚响彻全国。一是做足“红色”文章。加快完善五指山革命根据地纪念馆周边基础设施,建设唐干村等一批特色红色村庄。充分用好海南岛第一面五星红旗升起的地方、五指山革命根据地、琼崖公学等红色资源,讲好五指山红色故事,做精红色研学,加快建设琼崖革命初心悟园。二是做足“彩色”文章。持续办好“三月三”袍隆扣祭祀主会场活动,推动黎锦苗绣等非物质文化遗产走向国际舞台,不断彰显黎苗特色文化魅力,加快建设黎苗文化精神家园。三是做足“原色”文章。持续讲好老州府、老房子、老影院、老树木的故事,打造“州府慢时光”沉浸式体验,加快建设底蕴厚重州府故园。四是做足“绿色”文章。持续办好雨林音乐会、雨林时装秀等系列雨林活动,积极培育“雨林+旅游”“雨林+文

化”“雨林+康养”“雨林+体育”等新业态,加快建设热带雨林国家公园。五是做足“金色”文章。依托全省最大的梯田——牙胡梯田、全国最大的山竹供应基地——五指山山竹基地等农业优势资源和秀丽的自然风光,打造毛纳村等一批乡村振兴样板,推动农旅深度融合、一体发展,加快建设农旅融合富美田园。六是做好“气色”文章。立足五指山气候环境好、负氧离子浓度高等优势,用好省第二人民医院、省第二卫校等优质医疗资源,加快建设四季宜居康养乐园。七是做足“食色”文章。宣传包装推广五指山小黄牛、蚂蚁鸡、五脚猪、酸汤鱼、野菜、五色饭、斑斓卷等特色美食,全力打造“舌尖上的五指山”特色食品品牌。八是做足“润色”文章。充分发挥全省唯一的县级科技馆、省民族博物馆、全国大思政教育基地等研学资源优势,进一步打造独具特色的研学营地。九是做足“行色”文章。大力支持五指山1867自行车队发展,将五指山阿陀岭改造成环海南岛自行车赛皇后赛道,强化与河南卫视合作,办好全国自由搏击联赛。十是做足“炫色”文章。以年轻人群需求为导向,积极打造毛纳夜游项目,建设水满全域旅游示范区,加快推出实景演出、元宇宙、电音节等活动,力争将五指山打造成年轻人休闲娱乐的首选之地。

### 全力推动医养康养产业成形

五指山地处中部生态保育区,拥有高度、纬度、温度、湿度、照度、广度、纯度、浓度、密度、厚度等“十度”优势,发展医养康养产业前景